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Public transportation
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transportation services in cars or vans

Students drive themselves
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Walk or ride a bike

School bus

Parent, guardian, or another
family member drives them

A majority of school administrator respondents report students being 
driven to school.
Percent of school administrator respondents

Question: How do children in your school district/school typically get to and from school? If 
students commute using multiple different methods, please select all that apply.
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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None of the above

Students who are chronically absent

Students in foster care

Students who live far from school
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Students experiencing
homelessness

Students with disabilities

All students

Nearly half of school administrator respondents report all students 
qualify for free, school-provided transportation.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: Which of the following students qualify for free, school-provided transportation in your 
school district or school? Please select all that apply.
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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Transportation
services
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Teacher salaries

Increased a lot/a little Stayed about the same Decreased a lot/a little

Most school administrator respondents report budgets for 
transportation either stayed the same or decreased.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: In the most recent school year, has your school district/school's budget increased, 
decreased, or stayed about the same for each of the following?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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Extremely/very likely Somewhat likely Not too/not at all likely

Most school administrator respondents are uncertain about the stability 
of transportation, student or administrative services budgets if their 
district needs to reduce costs.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: If your school district/school had to reduce costs in its next budget, how likely do you 
think it is that spending in each of the following areas would be eliminated or reduced?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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School-arranged supplemental
 transportation

Public transportation

Carpool with multiple families

They drive themselves

Walk or ride a bike

Partner/spouse or family
member drives them
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I drive them

Most parents say their children are driven to and from school.
Percent of K-12 parents

APNORC.org

Question: How do your children typically get to and from school? If they commute using multiple 
different methods, please select all that apply.
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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Other

A hired car like a taxi, Uber, or Lyft

Change school

Your children would
miss school more often

Hire childcare to help

Use public transportation

Change to online school

Ask a friend or family member to help

Adjust the family schedule

Most parents would consider adjusting their schedule or ask for 
assistance if their typical transportation method was unavailable.
Percent of K-12 parents

APNORC.org

Question: If your child's/children's typical school transportation method became permanently 
unavailable for some reason, what would you consider doing instead? Please select all that apply.
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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The commute takes too long

School bus services have been
eliminated or reduced

The timing doesn't
work with schedule

Safety concerns

Some other reason

It's easier to commute
a different way

It's not available in area

A third cite lack of availability as the primary reason for not typically 
taking the school bus.
Percent of K-12 parents
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Question: What is the main reason your children don't typically take the school bus to or from 
school?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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More than 1 hour

45 minutes - 1 hour

30-44 minutes

15-29 minutes

Under 15 minutes

Most parents say their children commute for thirty minutes or less.
Percent of K-12 parents

APNORC.org

Question: How long do your children typically spend getting to and from school every day? Please 
estimate total roundtrip time, and if you have multiple children, please answer for the child whose 
commute time is the longest.
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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Driving themselves

Carpool with another student

School-arranged supplemental
transportation

Carpool with another
parent or family
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Very/somewhat safe Neither safe nor unsafe Very/somewhat unsafe

Most parents believe the school bus, carpools, and school-arranged 
supplemental transportation is safe.
Percent of K-12 parents

APNORC.org

Question: How safe do you think each of the following types of transportation is for your children 
to use when commuting to and from school?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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Walk or ride a bike
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The activity takes place at  school

Carpool with multiple families
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member drives them

I drive them

Most parents drive their children to extracurricular activities.
Percent of K-12 parents

APNORC.org

Question: How do your children typically get to and from their extracurricular activities or before 
or after-care organized by their school? If they commute using multiple different methods, please 
select all that apply. 
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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Transportation isn't
available
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other activities

They aren't interested

Overall $100,000 or more $30,000 to under $100,000 Less than $30,000

Lower and middle income parents more likely to cite expenses and 
transportation availability as reasons children don't participate in 
extracurriculars.
Percent of K-12 parents not participating in extracurriculars who say the following are 
major or minor reasons

APNORC.org

Question: Is each of the following a a major reason, a minor reason, or not a reason that your 
children do not participate in extracurricular activities or before or after-care organized by their 
school?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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Budget shortages

School bus driver shortages

Major impact Minor impact No impact

Most administrators say bus driver and budget shortages had at an 
impact on transportation operations.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: In the most recent school year, how much of an impact did each of the following have 
on your school district's/ school's transportation operations?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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Meeting environmental or sustainability
requirements for transportation services

Crime or public safety issues near school

Lack of safe pedestrian or bicycle
infrastructure near school

School bus services being eliminated or
reduced

Budget cuts to school transportation

Traffic congestion around the school
during pick up and drop off times

School bus driver shortages

Major problem Minor problem Not a problem

A majority of administrators identify school bus driver shortages as a 
problem at their school or district.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: How much of a problem is each of the following in your school district/school?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 -
July 25, 2025 with 510 school administrators.
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Never A few times a year Monthly Weekly Multiple times a week

School staff often take time out of their core job duties to assist with 
school transportation.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: How often do staff in your school district/school take time away from core job duties 
to help with school transportation, such as managing school car lines at drop-off and pick-up or 
driving school buses or vans?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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Inequity and disparities

Operational challenges

Student safety concerns

Academic performance
                       challenges

Chronic absenteeism

Chronic tardiness

Major problem Minor problem Not a problem

Most administrator respondents face a range of problems such as 
chronic tardiness and absenteeism in their school or distrct.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: How much of a problem was each of the following in your school district/school during 
the most recent school year?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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Chronic tardiness
(N=394)

Major impact Minor impact No impact

About 3 in 4 school administrator respondents report access to 
transportation has an impact on the challenges they face.
Percent of school administrator respondents facing each challenge 

APNORC.org

Question: How much of an impact did access to transportation have on each of the following 
issues experienced by your school district/school?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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  Students displaced
by a natural disaster

Students in
foster care

Students who are
        experiencing
      homelessness

Students with
special needs

Extremely/very concerned Somewhat concerned Not very/not at all concerned

About half of administrators are concerned about being able to provide 
reliable transportation for students with individual needs.
Percent of school administrator respondents

APNORC.org

Question: How concerned are you about your school district's/school's ability to provide reliable 
rides to and from schools for the following groups?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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Other

Problems getting licensing

No buses

Safety concerns

Losing drivers to private industry

Driver retirement

Budget cuts

Student behavior

Issues recruiting new bus drivers

Driver pay

School administrator respondents cite driver pay and issues recruiting 
new drivers as top reasons behind their bus driver shortage.
Percent of school administrator respondents who said school bus driver shortages 
were a problem

APNORC.org

Question: What are the main reasons for the school bus driver shortage in your school 
district/school? Select all that apply.
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey June 30 - July 25, 
2025 with 415 school administrators.
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None of the above

Other

Switched contractor/vendor

Increased driver recruiting

Required students to opt into bus service

Canceling bus service for
general education students

Expanded walk boundaries

Changed school start or end times each day

Cutting or shortening bus routes

Pay raises or increased benefits for drivers

Half of school administrator respondents facing school bus driver 
shortages have offered pay raises or increased benefits.
Percent of school administrator respondents who said school bus driver shortages 
were a problem

APNORC.org

Question: In what ways has your school district/school tried to address bus driver shortages? 
Select all that apply.
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 415 school administrators.
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Never A few times a year Monthly Weekly Multiple times a week

Most parents have experienced stress and schedule conflicts due to 
their children's transportation needs.
Percent of K-12 parents

APNORC.org

Question: [Q10] How often does your children's school transportation schedule conflict with your 
work or other responsibilities? [Q11] How often do you find yourself stressing about your 
children's transportation needs in general?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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How often does your children's school transportation schedule conflict with your 
work or other responsibilities?

How often do you find yourself stressing about your children's transportation needs 
in general?
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Tutoring or
academic help

Extracurricular
activities

School services

Field trips

Never A few times a year Monthly Weekly Multiple times a week

Few parents say their children have missed field trips, school services, 
or extracurriculars due to transportation issues.
Percent of K-12 parents 

APNORC.org

Question: How often have your children missed each of the following in the last school year 
because of issues with transportation?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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Overall

Higher income famillies are less likely to have been impacted by 
transportation issues when it comes to tutoring or extracurriculars. 
Percent of K-12 parents whose kids have never missed...

APNORC.org

Question: How often have your children missed each of the following in the last school year 
because of issues with transportation?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 6 - July 11, 
2025 with 838 parents.
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Strongly/somewhat favor Neither favor nor oppose Strongly/somewhat oppose

Most school administrator respondents favor a variety of policies 
aimed at easing transportation issues. 
Percent of school administrator respondents

Question: Do you favor, oppose, or neither favor nor oppose each of the following policies?

Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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vehicles transporting
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Regularly update
 technology
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Provide annual reporting
 of safety incidents

Confirm drivers have
 been thoroughly vetted

Extremely/very important Somewhat important Not too/not at all important

Most school administrator respondents think various safety measures 
are important for school-provided transportation. 
Percent of school administrator respondents

Question: How important do you think it is for school-provided transportation to do each of the 
following?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Administrator Survey conducted June 30 
- July 25, 2025 with 510 school administrators.
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different school
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Extremely/very likely Somewhat likely Not too/not at all likely

Many parents would sign their children up for more services if easier 
transportation options were avaliable. 
Percent of K-12 parents

Question: How likely would you be to do each of the following if easier transportation options 
were available?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 30 - July 
11, 2025 with 838 parents nationwide.
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Extremely/very likely Somewhat likely Not too/not at all likely

Lower income parents are more likely to sign up for extracurriculars, 
school services, and send children to a different school with easeir 
transportation options.  
Percent of K-12 parents

Question: How likely would you be to do each of the following if easier transportation options 
were available?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 30 - July 
11, 2025 with 838 parents nationwide.
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Individual schools

Federal government

School districts

State government

A great deal A moderate amount Only a little None at all

Fewer parents believe individual schools should be responsible for 
funding reliable school transportation. 
Percent of K-12 parents

Question: How much responsibility should each of the following have to fund reliable school 
transportation for students with individual needs, such as students with special needs or who are 
experiencing homelessness?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 30 - July 
11, 2025 with 838 parents nationwide.
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schedule, such as earlier
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Offering school-
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transportation services

 in cars or vans

Improving safe
pedestrian and bike
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Offering more
school bus routes

Much/somewhat easier Neither easier nor more difficult Much/somewhat more difficult

Many parents do not see clear solutions to their school transportation 
needs. 
Percent of K-12 parents

Question: How likely would you be to do each of the following if easier transportation options 
were available?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 30 - July 
11, 2025 with 838 parents nationwide.
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Transportation to
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environment
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Academic performance

Extremely/very important Somewhat important Not very/not at all important

Most parents prioritize academic performace and school environment 
when it comes to their children's education. 
Percent of K-12 parents

Question: If you were able to send your children to any school in your area, how important would 
each of the following factors be in deciding which school to choose?
Source: AP-NORC/HopSkipDrive School Transportation Parent Survey conducted June 30 - July 
11, 2025 with 838 parents nationwide.
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